
 

 

Sinteza propunerilor şi obiecțiilor 

la proiectul hotărîrii de Guvern „Pentru modificarea Hotărîrii Guvernului nr. 357/2018 „Cu privire la determinarea dizabilității”” 

(număr unic 279/MSMPS/2020) 

 

Nr. 

d/o 

Instituţia/organizaţia Obiecţii şi propuneri Comentarii 

1 2 3 4 

1. Serviciul Tehnologia 

Informației și 

Securitate 

Cibernetică 

Comunică lipsa de obiecții și propuneri.    

 

 

 

- 

 

2. Centrul Național 

Anticorupție al 

Republicii Moldova 

 

Proiectul nu conține avizele instituțiilor implicate în 

procesul de avizare și sinteza recomandărilor recepționate în 

cadrul consultării publice, fapt ce presupune ca ulterior 

redacția proiectului poate suferi modificări și completări. 

În vederea excluderii neconcordanțelor între constatările 

expertizei anticorupție și prevederile proiectului definitivat, 

comunicăm că expertiza menționată supra se va efectua 

conform Legii integrității nr.82/2017. Potrivit art.28 alin.(4) 

din Legea nr. 82/2017 „Expertiza anticorupție, cu excepțiile 

stabilite la alin.(2) și (3), se efectuează de către Centrul 

Național Anticorupție doar asupra proiectului definitivat în 

baza propunerilor și obiecțiilor expuse în procesul de 

avizare și/sau de consultare a parților interesate. În cazul 

proiectelor inițiate de Guven, acestea se considera 

definitivate înainte de a fi transmise spre expertiza juridică, 

iar în cazul inițiativelor altor categorii de autori - după 

înregistrarea proiectelor în Parlament. 

Urmare celor expuse, solicităm condescendent expedierea 

în adresa Centrului Național Anticorupție a proiectului 

definitivat, pentru efectuarea expertizei anticorupție. 

Se acceptă. 

3. Ministerul Justiției Proiectul urmează a fi revizuit prin prisma rigorilor de 

tehnică legislativă statuate în Legea nr. 100/2017 cu privire 

la actele normative.  

Se acceptă. 



 

 

 Odată ce anexele sunt elementele constitutive ale actului 

normativ și sunt parte integrantă a acestuia, pct. 1 din 

proiect se va expune fără indicarea anexei ce se supune 

amendărilor, modificările propuse urmînd a fi expuse în 

subpuncte:  

„1. Hotărîrea Guvernului nr. 357/2018 cu privire la 

determinarea dizabilității (Monitorul Oficial al Republicii 

Moldova, 2018, nr. 126-132, art. 399), se modifică după 

cum urmează:”.  

Se acceptă. 

Totodată, în proiect se va revizui utilizarea cuvintelor 

„textul” și „cuvîntul”, pornind de la faptul că, cuvîntul 

„textul” se folosește pentru individualizarea unor cuvinte și 

cifre, cuvinte și semne de punctuație, cifre și semne de 

punctuație, iar în celelalte cazuri, pentru formularea 

dispozițiilor de modificare, se utilizează termenii 

„cuvîntul”/„cuvintele”. 

Se acceptă. 

La pct.1:  

La sbp.1):  

La lit. b) textul „se completează cu un subpunct nou 21)” 

se va substitui cu textul „se completează cu subpunctul 

21)”, or, cuvîntul „nou” în cazul dat este excedent;  

La lit. n) se vor exclude cuvintele „la final”, aceasta fiind 

regula generală privind completarea unei prevederi, în 

măsura în care nu se specifică după care 

cuvînt/cuvinte/element de structură se operează 

completarea. 

Se acceptă. 

Propunerile de expunere în redacție nouă a pct. 21, 22 și 

23 se vor comasa, iar dispoziția de modificare se va formula 

într-un singur punct, întrucît punctele sunt succesive 

(observație valabilă și pentru pct. 31, 32 și 33). 

Se acceptă. 

La sbp. 5) se va atrage atenția că, potrivit regulilor tehnicii 

legislative, renumerotarea nu se admite în cazul modificării 

actului normativ. Prin urmare, se va indică că, se modifică 

formularul nr. 7, iar formularul nr. 3 potrivit sbp. 6) al 

punctului în cauză se supune abrogării (respectiv nu pot fi 

Se acceptă. 



 

 

substituite). 

Adițional, proiectul se va revizui sub aspectul regulilor de 

tehnică legislativă statuate în Legea nr. 100/2017 și anume 

numerotarea trebuie să fie continuă de la începutul şi pînă la 

sfârșitul actului, iar semnele grafice și cratimele se vor 

exclude, deoarece acestea nu constituie elemente structurale 

ale actului normativ. Punctele se divid în subpuncte şi în 

alineate. Subpunctele se numerotează cu cifre arabe şi o 

paranteză şi pot avea diviziuni numerotate cu litere latine şi 

o paranteză. Alineatul se evidențiază printr-o ușoară 

retragere spre dreapta de la alinierea textului pe verticală. Se 

va atrage atenția la anexele în cauză (punctele, liniuțele).  

Se acceptă. 

4.  Agenția Servicii 

Publice 

Comunică lipsa de obiecții și propuneri.   
 

- 

5. Alianța 

Organizațiilor 

pentru Persoane cu 

Dizabilități din 

Republica Moldova 

În calitate de Platformă activă în promovarea drepturilor 

persoanelor cu dizabilități, susținem digitalizarea procedurii 

de determinare a dizabilității, însă cu considerarea 

respectării interesului superior al persoanelor cu 

dizabilități.  

Astfel considerăm inechitabilă utilizarea exclusivă a 

sistemului electronic de gestionare a petițiilor. Insistăm pe 

păstrarea posibilității de depunere și informare a 

petiționarului despre decizia asupra petiției și pe format de 

hârtie pentru persoanele ce nu dispun de echipament tehnic 

la domiciliu sau nu dețin cunoștințe de operare în sistemele 

electronice, la cererea persoanei. 

Se acceptă. 

Prin modificările propuse în proiectul hotărîrii, 

nu se prevede anularea procedurii de depunere a 

petițiilor din partea cetățenilor/persoanelor cu 

dizabilități pe suport de hîrtie, precum și 

informarea/primirea răspunsurilor la acestora, pe 

suport de hîrtie. 

Prin expresia din nota informativă „utilizarea 

exclusiva a sistemului electronic de gestionare a 

petițiilor” se are în vedere că Consiliul va 

înregistra și gestiona petițiile primite de la 

cetățeni, electronic. 

Procedura de depunere a petițiilor și de 

primire a răspunsurilor la adresările cetățenilor 

este stabilită în Codul administrativ, care va fi 

respectată în procesul de activitate a 

Consiliului. 
  Modificările propuse a fi operate la proiectul Hotărârii 

Guvernului nr. 357/2018 determină câteva semne de 

întrebare ce țin de transparența și accesul la informare a 

Se acceptă. 

Determinarea gradului de dizabilitate se va face 

în continuare la cererea persoanelor (cu acordul lor) 



 

 

persoanelor cu dizabilități privind deciziile/actele 

administrative eliberate de către CNDDCM și asigurarea 

accesului la informațiile livrate de structurile teritoriale 

responsabile de perfectarea acestora.  

În Hotărârea Guvernului nr. 357/2018, se menționează că 

formularele vor fi completate online de structurile teritoriale 

responsabile în prezența persoanei cu dizabilități. 

Considerăm că ”prezența” nu asigură și acordul persoanei 

pentru informațiile livrate. Motiv din care se impune 

exprimarea directă a acordului persoanei cu privire la 

formularele completate și aducerea acestora la cunoștință. 

Acest lucru se necesită a se prevedea expres în Hotărâre. 

și în cazul cînd se întrunesc criteriile respective. 

Prin modificările produse se va simplifica/ușura 

procedura de depunere a documentelor pentru 

determinarea gradului de dizabilitate - excluderea 

formularelor și documentelor pe suport de hîrtie, 

care în prezent sunt prezentate de către 

cetățeni/persoanele cu dizabilități, pentru 

determinarea gradului de dizabilitate. 

Se va asigurarea interoperabilitatea cu sistemele 

informaționale ale altor instituții, unde persoanele 

care s-au adresat/depus cerere pentru determinarea 

gradului de dizabilitate sunt la evidență și respectiv 

există informația necesară pentru determinarea 

gradului de dizabilitate. 
La pct.6 , subpct. 4 din Anexa 1 cu textul „4) formulează 

recomandările generale privind necesitățile de reabilitare 

și incluziune socială ale persoanei cu dizabilități și asigură 

monitorizarea executării acestora de către instituțiile 

responsabile și persoanele cu dizabilități;”  a se 

completa  cu „incluziune socio-profesională”.  

Nu se acceptă. 

Deoarece în subpct. 4) pct. 6 din Anexa 1, este 

stabilită atribuția Consiliului de a formula 

recomandări generale de reabilitare și incluziune 

socială..... Acestea se regăsesc în Programul 

individual de reabilitare și incluziune socială, anexă 

la certificatul de încadrare în grad de dizabilitate.  

În Programul menționat sunt mai multe capitole 

cu recomandări (recomandări privind asistența 

medicală și reabilitarea medicală, serviciile 

sociale, procesul educațional (în cazul copiilor)), 

inclusiv un capitol separat unde sunt incluse 

Recomandările de muncă și activitate profesională.  

Suplimentar, menționăm că, formularea  atribuției 

de la subpct. 4) pct. 6 din Anexa 1, reiese din 

denumirea Programului, fără a fi enumerate toate 

recomandările care se conțin în acesta. 

La pct. 18 (Anexa 1) a se include terapeutul ocupațional în 

enumerarea specialiștilor, întrucât considerăm importantă 

prezența acestuia pentru formularea recomandărilor legate 

de muncă.  

Nu se acceptă. 

În cadrul Serviciului pentru determinarea 

gradului de dizabilitate sunt specialiști în 

reabilitare.  



 

 

În conformitate cu Nomenclatorul domeniilor de 

formare profesională şi al specialităților în 

învățămîntul superior, aprobat prin Hotărîrea 

Guvernului nr.482 din 28.06.2017, denumirea 

domeniului general de studiu „Sănătate” prevede 

specialitatea „Fiziokinetoterapie şi reabilitare” 

(CNDDCM dispune de acești specialiști), iar 

specialitatea „Kinetoterapie și terapie ocupațională” 

este inclusă în domeniul „Științe ale sportului”. 

De menționat că, terapia ocupațională 

subînțelege necesitatea contactului personal al 

pacientului şi terapeutului ocupațional, ședințele de 

terapie fiind organizate în mod individual sau în 

grupuri mici. 

La pct. 19 și în celelalte puncte unde se menționează 

componența comisiei - a se include terapeutul ocupațional 

(excepție - pentru copii). 

Nu se acceptă. 

Este valabil argumentul de la punctul precedent.  
 

În formularul nr.2 din Anexa 3 (ANEXĂ la Certificatul de 

încadrare în grad de dizabilitate) a se înlocui  „suport/ 

asistare la angajarea în câmpul muncii” cu „Angajare 

Asistată”. 

Se acceptă. 

În Certificatul de dizabilitate propunem a fi stipulată cauza 

dizabilității persoanei, conform Clasificatorului Organizației 

Mondiale; 

Nu se acceptă. 

Cauzele dizabilității sunt stabilite în conformitate 

cu prevederile alin. (7) art. 16 din Legea privind 

incluziunea socială a persoanelor cu dizabilități și 

prevederile pct. 32 din Anexa nr. 3 la Hotărîrea 

Guvernului nr. 357/2018 cu privire la determinarea 

dizabilității. 
La pct. 18 - a fi inclus ca specialist - membrul a comisiei 

de apreciere a gradului de dizabilitate, un interpret în 

limbajul mimico-gestial;  

Nu se acceptă. 

În scopul facilitării comunicării dintre 

persoana/persoanele cu deficienţe de auz (surzi, 

muţi ori surdomuţi) şi reprezentanții/angajații 

diferitor autorități/instituții/organizații în situațiile 

cînd au nevoie de interpret pentru a-şi exercita 

drepturile şi obligațiile sale a fost instituit Serviciul 



 

 

de interpretare în limbajul mimico-gestual pentru 

persoanele cu deficiențe de auz (Hotărîrea 

Guvernului nr. 333 din 14.05.2014 pentru aprobarea 

Regulamentului privind organizarea și funcționarea 

serviciului).  

Prestarea Serviciului este asigurată de către 

Asociația Surzilor din RM, din mijloacele bugetului 

de stat, care sunt achitate prin intermediul 

Ministerului Sănătății, Muncii și Protecției Sociale. 

În anul 2019, de către MSMPS au fost achitate 

Asociației Surzilor din RM – 368,2 mii lei pentru 

7350 de ore de interpretare. 

Reieșind din cele menționate, în procesul de 

determinare a gradului de dizabilitate, persoana 

poate solicita și respectiv, beneficia de serviciul 

menționat. 

La subpct. 7 - „rezultatele se eliberează la solicitarea 

persoanei cu dizabilități”,  a se include „prezentarea 

obligatorie în prezența interpretului în limbajul 

mimico-gestual”; 

Nu se acceptă. 

Este valabil argumentul de la propunerea făcută la 

pct. 18.  

 
În procesul examinării persoanei cu dizabilități de auz în 

cadrul comisiei, a se asigura prezența interpretului în 

limbajul mimico-gestual; 

Nu se acceptă. 

Este valabil argumentul de la propunerea făcută la 

pct. 18.  

La pct. 20 – subpct. 3 – a se exclude colectarea datelor 

persoanei cu privire la locul de muncă; 

Nu se acceptă. 

Prin modificările propuse la pct. 20, subpct. 3 se 

propune excluderea formularului nr. 3, completat şi 

eliberat de angajator, și includerea unei declarații pe 

propria răspundere, privind locul și condițiile de 

muncă, informație foarte importantă în procesul de 

determinare a gradului de dizabilitate și efectuarea 

recomandărilor din programul individual de 

reabilitare și incluziune socială, la capitolul – 

recomandări de muncă și activitate profesională. 



 

 

La pct. 22 - la procesul de examinare a dosarului persoanei 

cu dizabilitate de auz prezența obligatorie a acesteia 

împreuna cu interpretul în limbajului mimico-gestual; 

Nu se acceptă. 

Este valabil argumentul de la propunerea făcută la 

pct. 18.  

La pct. 28 - la solicitarea persoanei pentru efectuarea 

măsurilor de control a rezultatelor și emiterea deciziei finale 

și Control, propunem de a fi invitată persoana în cauză și de 

ai prezenta rezultatele examinării comisiei în formă 

electronică și pe hârtie; 

 

Nu se acceptă. 

Pct. 27, alin. 4) din Anexa nr. 1, prevede 
„invitarea, pentru verificare și examinare, a 
persoanelor al căror dosar este supus controlului, 
precum și a persoanelor contestatare, după caz, 
invitarea și prezența persoanelor din cadrul 
serviciului pentru determinarea gradului de 
dizabilitate a Consiliului care au examinat 
dosarul, a persoanelor responsabile din cadrul 
instituțiilor/autorităților care au completat și 
eliberat formularele/certificatele/documentele 
anexate la dosar.”. 

Totodată, în proiect se propune expunerea în 

redacție nouă a pct. 31 și 32, care prevede 

modalitatea de a transmite/elibera deciziile 

Serviciului de control.  
La pct 7, e) și pct. 13 – operarea modificărilor necesare cu 

posibilitatea ca persoanele cu dizabilități să poată depune 

actele la locul actual de trai și de a exclude obligația de a se 

deplasa la centrul de depunere conform vizei de reședință. 

Nu se acceptă. 

Punctul respectiv se referă la persoanele fără viză 

de reședință și/sau domiciliu, prin urmare decizia 

privind încadrarea/neîncadrarea în grad de 

dizabilitate se va expedia beneficiarului la locul de 

trai indicat în cerere sau la ultimul domiciliu 

înregistrat în Registrul de stat al populației. 

În scopul facilitării și asigurării datelor relevante  pentru 

determinarea dizabilității venim cu recomandări adiționale:   
- Asigurarea întocmirii Formularului F-088/e (Anexa  nr. 3) 

în prezența persoanelor cu dizabilități vizate și asigurarea 

traducerii în limbajul mimico-gestual în cazul persoanelor 

cu dizabilități de auz. 

Nu se acceptă. 

La punctele precedente am menționat despre  

Serviciul de interpretare în limbajul mimico-gestual 

pentru persoanele cu deficiențe de auz (Hotărîrea 

Guvernului nr. 333 din 14.05.2014).  

Totodată, Fișa de trimitere la CNDDCM 

(Formularul 088/e) este întocmită de către Instituția 

medico-sanitară (medicul de familie şi medicii 

specialiști de profil), după aplicarea măsurilor de 

diagnosticare, tratament şi reabilitare, în vederea 



 

 

identificării indicilor evidenți de dereglări 

funcționale ale organismului, la adresarea persoanei 

şi în prezența acesteia. 

Simplificarea procedurii de depunere a documentelor 

pentru determinarea gradului de dizabilitate prin excluderea 

prezentării formularelor emise de către Agențiile Publice 

Locale responsabile, și de o conlucrare mai amplă cu 

CNDDCM în informarea persoanelor cu dizabilități cu 

metodele de accesare a acestor servicii. 

Se acceptă. 

Prin modificările produse se va simplifica/ușura 

procedura de depunere a documentelor pentru 

determinarea gradului de dizabilitate - excluderea 

formularelor și documentelor pe suport de hîrtie, 

care în prezent sunt prezentate de către 

cetățeni/persoanele cu dizabilități, pentru 

determinarea gradului de dizabilitate. 

Se va asigura interoperabilitatea cu sistemele 

informaționale ale altor instituții, unde persoanele 

care s-au adresat/depus cerere pentru determinarea 

gradului de dizabilitate sunt la evidență și respectiv 

există informația necesară pentru determinarea 

gradului de dizabilitate. 
6. Agenția de 

Guvernare 

Electronică 

La pct.1 subpct.1) (modificări la Regulamentul privind 

organizarea și funcționarea CNDDCM), la lit. m), p), q), r) 

și u), constatăm că, de facto, autorul proiectului păstrează 

vechea modalitate de soluționare a cererilor de acordare a 

certificatului privind determinarea gradului de dizabilitate, 

în care deciziile sunt luate de un grup de persoane. Pentru 

exemplificare, la lit. q), chiar se stipulează expres că 

„Încadrarea/neîncadrarea în grad de dizabilitate se decide de 

către toți specialiștii care examinează dosarul”. Or, scopul 

reingineriei serviciului respectiv a fost de a facilita procesul 

anevoios de examinare a cererilor depuse de persoanele 

interesate, prin instituirea funcției de manager de caz, care 

decide în privința dosarelor pe care le examinează.   

În acest context, insistăm în privința revizuirii proiectului în 

scopul reformării reale a serviciului public în cauză, astfel 

încât încadrarea/neîncadrarea în grad de dizabilitate să se 

decidă de către managerii de caz, cu consultarea 

specialiștilor relevanți (asistent social, reabilitolog, 

Se acceptă. 

Pct.1 subpct.1): 

- la lit. m) după cuvintele „managerul de caz”, în 

ambele cazuri, se completează cu cuvintele, „,care 

consultă în mod obligator”; 

- lit. p), punctul 22) a fost expus în redacție 

nouă: 

„22) După distribuirea aleatorie a dosarului 

electronic, managerul de caz examinează dosarul și 

persoana care solicită prezența/este invitată, în 

termen de pînă la 30 de zile de la data înregistrării 

cererii, consultînd în mod obligator specialiștii 

serviciului pentru determinarea gradului de 

dizabilitate (asistentul social, reabilitologul, alți 

specialiști din domeniul medical - în cazul 

persoanei adulte; psihopedagogul, reabilitologul, 

alți specialiști din domeniul medical - în cazul 

copiilor), și emite decizia, întocmește documentele 



 

 

psihopedagog, alți specialiști din domeniul medical), în 

conformitate cu prevederile Instrucțiunii privind 

determinarea gradului de dizabilitate, metodologia de lucru 

și criteriile de determinare a gradului de dizabilitate 

aprobate prin ordin al directorului Consiliului.  

Subliniem în acest sens că propunerea  de instituire a 

funcției de manager de caz cu atribuții proprii de soluționare 

a cererilor pentru determinarea dizabilității (nu a unui grup 

de mai multe persoane) corespunde rezultatului exercițiului 

de reinginerie a serviciului de determinare a gradului de 

dizabilitate, realizat în cadrul implementării MGSP – 

rezultat ce a fost acceptat anterior de către CNDDCM și 

MSMPS. 

De menționat că, unul din obiectivele MGSP este de a 

reduce timpul total de prestare a serviciului aflat în 

reinginerie cu 20%. La moment, etapa de examinare a 

dosarului solicitantului de către serviciile pentru 

determinarea gradului de dizabilitate constituie aproximativ 

24 de zile, conform estimărilor făcute în documentul 

analizei situației actuale. Ca urmare a modificărilor propuse, 

indicate în modelul nou de prestare a serviciului, se 

estimează reducerea timpului de soluționare și așteptare cu 

aproximativ 22%, ceea ce va duce la reducerea poverii 

administrative a CNDDCM, dar și la realizarea obiectivelor 

MGSP. 

 
 

respective în conformitate cu prevederile 

Instrucțiunii privind determinarea gradului de 

dizabilitate.”. 

- lit. q), punctul 23) a fost expus în redacție 

nouă: 

 „23) La luarea deciziei privind gradul de 

dizabilitate, precum și la stabilirea termenului, 

managerii de caz țin cont de recomandările 

specialiștilor serviciului pentru determinarea 

gradului de dizabilitate (asistentul social, 

psihopedagogul, reabilitologul, alți specialiști din 

domeniul medical) și de eficiența măsurilor de 

reabilitare medicală și profesională, a serviciilor 

sociale, de formare și orientare profesională, 

educaționale. Încadrarea/neîncadrarea în grad de 

dizabilitate se decide de către managerii de caz, 

după consultarea în mod obligator a specialiștilor 

serviciului pentru determinarea gradului de 

dizabilitate (asistentul social, psihopedagogul, 

reabilitologul, altor specialiști din domeniul 

medical), care examinează dosarul și prezintă 

recomandări.”. 

- la lit. r), punctul 24) a fost expus în redacție 

nouă: 

„24) Rezultatele analizei documentației și 

decizia se înregistrează de către managerul de caz  

în Sistemul informațional automatizat.”. 

- la lit. u), preambulul pct. 27) a fost expus în 

redacție nouă: 

„27) Controlul determinării gradului de 

dizabilitate este măsura de control pentru 

examinarea corectitudinii încadrării/neîncadrării în 

grad de dizabilitate a persoanelor și se efectuează de 

către managerii de caz ai serviciului de control al 

determinării gradului de dizabilitate, consultînd în 



 

 

mod obligator asistentul social, reabilitologul, alți 

specialiști din domeniul medical, iar  în cazul 

copiilor și psihopedagogul din cadrul acestui 

serviciu, prin:”. 

La proiectul hotărârii de Guvern: 

La pct. 1 subpct. 1) lit. y), propunem de exclus cuvântul 

„semestrial”, deoarece, considerăm că, prin faptul 

prezentării de către Consiliu a rapoartelor trimestriale către 

MSMPS, dispare necesitatea prezentării și a unor rapoarte 

semestriale. 

Se acceptă. 

La pct. 1 subpct. 3) (modificări la Instrucțiunea privind 

determinarea gradului de dizabilitate), la lit. j), este necesar 

de exclus cuvintele „în termen de până la 30 de zile”. 

Astfel, considerăm că odată cu includerea tuturor 

certificatelor și dosarelor de încadrare în grad de dizabilitate 

în Sistemul informațional automatizat aferent prestării 

serviciului respectiv, eliberarea de către biroul înregistrare 

și arhivare a duplicatelor diferitor documente administrative 

eliberate se va putea realiza la momentul solicitării. De 

asemenea, prin utilizarea cuvintelor „până la”, norma 

respectivă are un caracter incert și reprezintă un risc de abuz 

și corupție, deoarece lasă la discreția biroului înregistrare și 

arhivare stabilirea termenului de eliberare a duplicatelor. 

Totuși, dacă autorul proiectului consideră că arhivarea 

electronică a tuturor dosarelor de încadrare în grad de 

dizabilitate ar necesita timp, ca o soluție juridică ar putea fi 

completarea pct. 2 din proiectul hotărârii de Guvern cu o 

dispoziție tranzitorie prin care punerea în aplicare a 

amendamentului respectiv să fie amânată pe un termen 

rezonabil.   

Nu se acceptă. 

Din considerentul că, la această etapă nu cunoaștem 

cînd vor fi introduse în sistemul informațional toate 

certificatele și dosarele de încadrare în grad de 

dizabilitate, din arhivă, considerăm necesar 

păstrarea acestei prevederi, iar pe viitor odată cu 

introducerea în sistemul informațional a tuturor  

certificatelor și dosarelor (proces care poate dura 

câțiva ani), vor fi operate modificări la Hotărîrea 

Guvernului.  

 

La pct. 1 subpct. 1) lit. k) și lit. x), subpct. 3) lit. i) și lit. 

k) și lit. l), după cuvintele „scrisorii recomandate” sau, 

după caz, cuvintele „scrisoare recomandată” propunem de 

completat cu cuvintele „ , prin poșta electronică, portalul 

cetățeanului”, în continuare după text. În argumentarea 

Se acceptă. 

 



 

 

acestei propuneri, menționăm că un element esențial al 

reingineriei serviciului de determinare a dizabilității și 

capacității de muncă îl constituie digitalizarea certificatului 

de dizabilitate și capacitate de muncă, ceea ce va permite, la 

solicitare, transmiterea acestuia către solicitanți în format 

digital. Acest fapt va avea un impact direct asupra reducerii 

costurilor operaționale ale CNDDCM. 

În aceeași ordine de idei, la pct. 1 subpct. 3) lit. j), după 

cuvântul „eliberează”, propunem de completat cu cuvintele 

„ persoanei, prin scrisoare recomandată, poșta 

electronică, portalul cetățeanului sau personal, la 

solicitarea acesteia”, în continuare după text. 

Se acceptă. 

Atât în redacția în vigoare a Hotărârii Guvernului nr. 

357/2018, cât și în textul proiectului, se utilizează noțiunea 

de „Sistem informațional automatizat”, fără a fi definită 

sau indicată denumirea acestui sistem informațional. În 

acest context, propunem de completat pct.1 subpct.1) din 

proiect, cu o literă nouă, care să prevadă completarea 

Regulamentului cu pct.21, cu următorul cuprins: 

„21. Sistemul informațional automatizat al Consiliului” (în 

continuare – sistem informațional automatizat) este un 

sistem informațional care permite eficientizarea 

procedurilor de examinare a solicitărilor de determinare a 

dizabilității și capacității de muncă, precum și asigurarea 

evidenței tuturor solicitărilor și persoanelor care 

interacționează cu CNDDCM.”. 

Se acceptă.  

7.  Ministerul 

Finanțelor 

Nota informativă urmează a fi completată cu argumente 

mai detaliate referitor la propunerile de modificare și 

completare a hotărîrii în cauză. 

Se acceptă. 



 

 

 De asemenea, conținutul proiectului prevede excluderea 

prevederilor ce țin de numărul de unități în diferite structuri 

ale Consiliului Național pentru Determinarea Dizabilității și 

Capacității de Muncă, dar Nota informativă nu vine cu 

careva explicații și soluții alternative, ceea ce face dificil 

examinarea și aprecierea efectului modificărilor propuse sub 

aspect financiar. 

Nu se acceptă. 

Deoarece, proiectul nu prevede modificarea 

prevederilor din Anexa nr. 2 la Hotărîrea 

Guvernului nr. 357/2018, care stabilesc  

efectivul-limită al Consiliului Național pentru 

Determinarea Dizabilității și Capacității de Muncă, 

în număr de 168 de unități, inclusiv efectivul-limită 

al structurilor teritoriale în număr de 56 de unități. 

Respectiv și în Nota informativă este specificat 

că, implementarea prevederilor proiectului de 

hotărîre nu presupun cheltuieli financiare 

suplimentare de la bugetul de stat. 

Suplimentar, în conformitate cu prevederile 

legislației și Ordinalului Ministerului 

Finanțelor, nr. 218 din 28.12.2018, anual, 

CNDDCM va elabora și prezenta pentru 

aprobare, schema de încadrare pentru 

personalul angajat, cu respectarea 

procedurilor/metodologiei aprobate prin 

Ordinul menționat. 
Totodată, la punctul 1 alineatul 1), Anexa nr.l, se propune: 

 - la litera 1) sintagma „punctul 18, va avea următorul 

cuprins” de substituit cu cuvintele ’’preambulul punctului 

18 va avea urmatorul cuprins”; 

Se acceptă. 

- la litera m) sintagma „punctul 19, va avea următorul 

cuprins” de substituit cu cuvintele ”preambulul punctului 19 

va avea următorul cuprins”; 

Se acceptă. 

 - la litera n), se consideră oportună menținerea redacției 

actuale a punctului 20, care stipulează clar numărul 

unităților pentru structurile teritoriale. 

Nu se acceptă. 

Deoarece, Anexa nr. 2 la Hotărîrea Guvernului 

nr. 357/2018, stabilește  efectivul-limită al 

Consiliului Național pentru Determinarea 

Dizabilității și Capacității de Muncă, în număr de 

168 de unități, inclusiv efectivul-limită al 

structurilor teritoriale în număr de 56 de unități, iar 



 

 

proiectul nu prevede modificarea normelor 

menționate. 

8. Ministerul 

Economiei și 

Infrastructurii 

Comunică lipsa de obiecții și propuneri.    

 

- 

 

 
     Ministru                                                        Viorica DUMBRĂVEANU 
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